YPOK MO XUMUN

TUNbI XUMUYECKUX
PEAKLUWA

Die Typen der chemischen
Reaktionen




Das Perlodensystem

« Das Periodensystem (PSE) ist eine Liste aller
chemischen Elemente, geordnet nach steigender
Kernladung (Ordnungszabhl).

« 1869 fast identisch von zwei Chemikern vorgestellt: von

dem Russen Dmitri Mendelejew und wenige Monate
spater von dem Deutschen Julius Lothar Meyer




- HarpeBaHue




Llenb ypoka

1. UYTO0 Takoe xummnyeckas peakuma?
2. Kakune Tnnbl XMMUYECKNX peaKkuunin CyLLecTBYOT?

3. Kak no-HemMeuKn Ha3biBalOTCA XMMUYECKNE BELLECTBA U
Kak YyutaTb popmyribl?

- N3YYUTb Kraccudumkaumo XMMUYECKUX
peakLuni no KonnmyecTBy U COCTaBy

NCXOAOHbIX BELLECTB N NMPOAYKTOB peaKunn,
nogknto4Yyasd HeMeLKUN A3bIK B YPOK
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Wie viele chemische Elemente sind

INn der Tabelle?

ren

der einfache Stoff

/
Na (das Natrium)
CI (das Chlor)

\H 2 (der Wasserstoff)/

der komplizierte Stoff

/H ZO ,ha, zwei, 0"
AIZ(S 04)3

\dreimal”

~

,a, el (Pause) es, o, vier (Pause)

_/




' Wie lest man auf Deutsch chemische
| Elemente?

[ Fe — Eisen J [ S — Schwefel J '
xeneso cepa
Fe + S == FeS

Eisen reagiert mit Schwefel zu Eisensulfid.

HCl - Na — Natrium NaCl - :
Chlorwasserstoff . Natriumchlorid
HaTpun

«COolNnsiHaA Kucrnorta» «COoJlb»

?HCI + Na = NaCl + H-1

Chlorwasserstoff reagiert mit Natrium zu
Kochsalz und Wasserstoff (gasformig)




1.
2.
3.
4.
5. C
6.
/.
8.
9.

10. Pb

Wie nennt man chemische

Elemente?
1. 305010 1. das Gold (Aurum)
2. cepebpo 2. das Silber (Argentum)
3. Bogopon 3. der Wasserstoff (Hydrogenium)
4. eneso 4. das Eisen (Ferrum)
5. yrnepoA 5. der Kohlenstoff (Carboneum)
6. cepa 6. der Schwefel (Sulfur)
7. mendb /. das Kupfer (Cuprum)
8. asor 8. der Stickstoff (Nitrogenium)
9. kucrnopon 9. der Sauerstoff (Oxygenium)
10. cBuHeL 10. das Blei (Plumbum)
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TUNbl XUMUYECKUX PEAKLIUA
COEnMHEHMH [Verbindungsreaktion]

[Zerlegungsreaktion]

PASNNOXEHUA
n,_,

3AME|.uEHMﬂ [ Substanzreaktion ]

|
[ Austauschreaktion ]
|
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2H, + O, = 2H,0;

CaO + H,0 = Ca(OH),
Cu(OH), = CuO + H,0;

2HgO =2Hg + O,

Zn + HCl = ZnCl, + H,
AgNO, + HCIl = AgCIl + HNO,




Der chemische Versuch (onbiT)

Fur ein Experiment braucht
man Gerate und Hilfsmittel:

 Stativ (Stativstange, Stativring, v S
« Stativmuffe, Stativklammer) \ /\ /
< »

« Schutzbrille
* Brenner (Brennstoff) —
« Streichhdlzer I —
 Reagenzglas
« Kolben

 Tiegel

Messzylinder




I '

Peakuun coegnHeHus:

e 113 JIBYX MJIU HECKOJIBKHX BEIleCTB
IoJIydaeTcs: OJHO, 00Jiee CJI0KHOE
BEIEeCTBO IO COCTABY

@:-N-an

A+ B =>AB

Verbindungsreaktion: aus zwei oder mehreren Stoffen bekommt man einen
komplizierten Stoff.




| —— ' — — e — — S—— e A

’ TUNbl XMMUYECKUX PEAKLIUA

[CoeLI,MHeHme

*2Mg+0,=2MgO
«2Cu + O2= 2Cu0O
*Ca0O+H,0=Ca(OH),




|

PeaKkunn pasnoxXeHusa:

e 113 OJTHOTO CJIO’KHOTO BeIlleCTBa
00pa3yIoTCs JIBa NN HECKOJIBKO
IIPOCTHIX UJIN MeHee CJI0KHBIX BEIECTB

- @B

=> A+B i

Zerlegungsreaktion: aus einem komplizierten Stoff bekommt man zwei oder
mehrere Stoffe




[ PasnoxeHue

*CU(OH),=CuO+H,0
2H2 O2=2H20+02




— ' | ——————— e —— | — e s

Peakumnm zamelrueHuns:

¢ B3aHMOJENCTBYIOT OJJHO IIPOCTOE U
OZTHO CJIO’KHOE BEIIEeCTBA, I0JIy4Yat0TCs
HOBOE IPOCTOE U HOBOE CJI0KHOE
BelllecTBa

VA ANL

AB + C=>CB+ A

Substanzreaktion: aus einem einfachem Stoff und einem komplizierten Stoff
bekommt man einen neuen einfachen und einen neuen komplizierten Stoff.
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3amMeLlleHune

-CuSO,+Fe=FeS0,+Cu

o/N+2HCI=ZNnCl2+H2
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Peakunmn obmeHa:

e B3aNMOJIEHCTBYIOT JBa CJIOKHBIX
BelllecTBa U 0OOMEHUBAIOTCA CBOUMHU
COCTABHBIMHU YaCTIMU

./ @-CBW
AB + C1=>A[ + BC

Austauschreaktion: zwei komplizierte Stoffe wirken aufeinander und tauschen ihre
Bestandteile aus.




» AQNO,+HCI=AgCl + HNO3

» 2NaOH+CuCl,=2NaCl+Cu(OH),,




. 3apgaHue 1: 3anonHUTbL NycTble S4YenKn Tabnuubl

Tnnbl XMMU4YeCcKnx peakyunmn

Tun peakuum padhmyeckan cxema u npumepsbl
crioBecHoe
oO0bsICHEeHMe Tuna
peakuum

1. coeanHeHue
o:-N-al

Cu(OH),=CuO+H,0

2. pasnoxeHue NH, CI=NH.+HCl

CuSO,+Fe=FeS0O,+Cu

an:/ -p-e 2KBr+Cl,=2KCI+Br,

AgNO,+KCI=AgCl + KNO,

4. oOmMeH
obme NaOH+HCI|=NaCl+H,O




OTtBeTbl onsa 1 3agaHusa

Tnnbl XUMNYECKNX peakumm

Tvn peakuuun padhmyeckasn cxema u npumepsl
crioBecHoe
00BbACHEHMe TUNna
peakuum
2Mg+02=2MgO
1. coeannenne Ca(g)+H20:Cg(OH)2
. + . = - (MOXHO MPUBECTU CBOU peakLun

coeauHeHust). 1 6ann.

2. pa3noxeHue

= +
-11111.

Cu(OH),=CuO+H,0O
NH,CI=NH;+HCI

3. 3amMelueHus
(1 6ann)

DAY A

CuSO,+Fe=FeSO,+Cu
2KBr+Cl,=2KCI+Br,

4. oOMeHa

on: 9-@0-N

1 6ann

AgNO,+KCI=AgCl + KNO,
NaOH+HCI=NaCl+H,O
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3agaHue 2

TekcT-WwWnppoBKa
Ha npennoxeHHble BOMPOCHI Bbl OyaeTe oTBeYaTb OykBamu,
COOTBETCTBYIOLLMMU TUNAM XUMUNYECKNX PeaKkLnn:
coeanHeHusa — C, 3amellenuns — 3, pasnoxeHusa — P, obmeHa —
O.
1.B peakymio BCcTynaet ogHO NPOCTOE N OOHO CIOXHOE
BELLLECTBO.
2.00bpa3syeTcst 04HO CrNOXHOE BELLECTBO.
3.06pa3yoTcs ABa CNOXHbIX BELLECTBA.
4.BcTtynaloT ABa UMM HECKOMbKO MNPOCTbLIX UMK CITOXHbIX
BELLECTB.
5.BcTynaeT Tonbko ogHO CroXHOe BELLECTBO.
6.04H0 13 AByX 0Opa3oBaBLUNXCHA BELWLECTB - NPOCTOE.
/.0ObpasyeTcsi HECKOSTbKO MPOCTLIX UITN CINOXHbIX BELLECTB.
8.BcTynaloT ABa CrnoXHbIX BeLlecTBa.




OT1BeTbl Ha 3agaHue 2.
3a KaXkabln rnpaBurbHbiv oTBET 1 6ann.

12 3 4 5 6 [ 8
3 C O C P 3 P
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OT1BeTbl K 3agaHuio 3.
PacctaButb KOadppULUMEHTbI U YKasaTb TUMN peakuun

(Ha pyCCKOM 1 HEMELIKOM SA3blKax). 1 BapnaHT

1.4P + 50, = 2P, Os

Peakmus coequaenns (Verbindungsreaktion)
2. NaCl + AgNO,; =AgCl + NaNO,
Peakuma obmeHa (Austauschreaktion)

3. Al,O; +6HCL =2AICI; +3H,0

Peakuua obmeHa (Austauschreaktion)

4. 2Fe(OH),; = Fe,0;+ 3H,0

Peakumna pasnoxkenua (Zerlegungsreaktion)

5.Zn + 2HCI = Zn Cl, +H,
Peakuusa 3amelleHuna (Substanzreaktion)
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OTBeTbl K 3agaHU03.
PacctaBuTb KOO(PPULMEHTbI U YKa3aTb TUM peakuum

(Ha pyCCKOM 1 HEMELLKOM SA3blKax). 2 BapnaHT

4Fe +30, =2Fe, 0,
Peakuna coeanHeHua (Verbindungsreaktion)
Zn + CuSO,=2nS0O, + Cu

Peakumna 3amelleHuna (Substanzreaktion)
KBr + AgNO; =KNO; + AgBr

Peakuns obmeHa (Austauschreaktion)
Cu(OH), = CuO + H,0

Peakuns pasnoxenus (Zerlegungsreaktion) ﬁ
CaO +H,0 = Ca(OH),
Peakuna coeanHenmns (Verbindungsreaktion) |
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IToroBble OUEHKU:

1 3apaHne — 4 6anna

2 3agaHune — 8 bannos

3 3apaHne 10 bannos

Bcero -22 6annos
19-22 6annoB — «5»
15-18 6annoB — «4»
11-14 6annoB — «3»

MeHee 11 bannoB - «2»




Pedaexcus

1. CeroaHs s HOHAT ...
2. Teneps s Mory...

3. S npuoOper. ...

4. MeHst ymuBUIIO ...
5. 5 monpoOy1o ...

6. MHe 3aX0oTeiioch ...

Reflexion

1. Heute habe ich verstanden...

2. Jetzt kann ich ...

3. Ich habe .... bekommen.
4. Mich hat gewundert...

5. Ich versuche...

6. Ich mochte...



